

乐山日报

LESHAN DAILY

2023年10月23日

星期一

农历癸卯年九月初九

中共乐山市委机关报
乐山日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 51-0011
邮发代号 61-53
今日4版
总第12113期



总编辑：王大强 值班编委：曾伟

乐山城区天气预报：白天到晚上阴间多云 风向：偏南风1-2级 气温：17℃-23℃

LSCB 乐山市商业银行

存定期，到乐山市商业银行

让您存入的每一分都不负期待

定期存款·乐惠存

年利率 **1.70% - 4.00%**

存款期限3个月、6个月、1年、2年、3年、5年

期限丰富 | 支取灵活 | 存款有保障

*产品详询乐山商行各营业网点或拨打96811

扫码关注“乐山市商业银行个人金融”微信公众号，了解产品详情

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

基层强则国家强，基层安则天下安。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在巩固党

的执政基础和维护国家政权安全的高度，坚持和加强党对基层治理的领导，把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，加强基层政权治理能力建设，构建共建共治共享的城乡基层治理格局，激发基层活力，提升社区能力，形成了

群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，实现基层治理体系和治理能力现代化，建设人人有责、人人尽责、人人享有

的社会治理共同体，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计216段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

“电力心脏”强劲脉动

——乐山南500千伏输变电项目建成记之一

记者 甘国江

“将乐山南500千伏变电站恢复为标准运行方式。”9月27日4时38分，随着乐山南500千伏输变电工程完成最后一项操作指令，这座四川省一次建成投运规模最大的500千伏智能变电站首次全站带电。

简短的指令不仅宣告了乐山南500千伏输变电工程成功投运，更为中国绿色硅谷的持续壮大提供了一颗强劲有力的“电力心脏”。

“这座变电站投运后，将为五通桥晶硅光伏产业园区新增80万千瓦负荷提供供电保障，中国绿色硅谷千亿产业园区电能支撑将更加充足可靠，发展将更加绿色，乐山在全省推动绿色低碳优势产业高质量发展中也将贡献更大力量。”听着窗外冰冷的设备因带电而发出悦耳的嗡嗡声，放眼不远处灯火辉煌的中国绿色硅谷核心区——五通桥新型工业基地，奋战了多日的国网乐山供电公司电力工人们纷纷击掌相庆，欢笑声萦绕着这座位于山顶的“新动能源”。

两个“头号工程”同频共振

2022年9月28日，随着乐山南500千伏输变电工程推进会在五通桥区举行，标志着该工程建设正式启动。

很快，大型作业机械开进了五通桥区竹根镇红军村的一个无名山头，修路、平地、搭建建设用房等有序推进，往日冷清的山头一下子变得人头攒动、车水马龙，即便在夜里也经常是灯火通明，作业不息。

如火如荼建设的背后是两个“头号工程”在坚持“以人民为中心”的发展道路上的同频共振。

自诞生新中国第一炉多晶硅之时，乐山便和中国晶硅光伏产业发展结下了不解之缘，经过已逾半个世纪的“追光逐链”，乐山如今高纯晶硅产能稳居全球第一方阵，成为名副其实的中国绿色硅谷。

2021年11月10日，中国共产党乐山市第八次代表大会开幕，建设中国绿色硅谷被列为我市未来五年发展的“三大任务”之一。市委坚定不移实施晶硅光伏产业“头号工程”，对“十四五”及今后一个时期晶硅光伏产业发展的战略目标、空间布局、重点任务、保障措施等进行了系统安排。

截至目前，全球晶硅光伏头部企业有7家通过投资或参股的方式落户乐山。2022年，我市晶硅光伏产业实现产值698.6亿元。今年上半年，乐山晶硅光伏产业实现产值431.3亿元，同比增长40.1%。

亮眼的数据背后，凝聚着乐山市委、市政府肩负省委、省政府赋予建设以光伏全产业链为重点的中国绿色硅谷的重要使命，坚定不移实施晶硅光伏产业“头号工程”，稳链、强链、补链、延链，蹄疾步稳为2025年全市晶硅光伏产业总产值达到2000亿元夯实坚强之基。

高速发展的晶硅光伏产业“头号工程”也给电力保障带来新挑战，中国绿色硅谷“十四五”期间规划新增供电负荷597.8万千瓦，但我市原有的3座500千伏变电站，受到容量负荷不足、出线间隔不够、无线线路径等因素制约，无法满足后续高速发展的电能需求。

2022年，市委、市政府、国网四川省电力公司携手向省发改委（省能源局）等部门争取，共同推动将乐山南500千伏输变电工程纳入国家“十四五”电网主网架规划，这也是当批次全省唯一被纳入国家“十四五”电网主网架规划的项目。

“项目获批后，我们将建好乐山南输变电工程作为公司‘头号工程’推进。”国网乐山供电公司相关负责人表示，公司第一时间成立了乐山南500千伏输变电工程临时党支部，通过高质量打造党建+安全提升、党建+进度提升、党建+管理提升、党建+动能提升、党建+质量提升5大工程，以打造精品工程为目标，抽调骨干技术人员驻点现场，最终如期圆满完成了乐山南500千伏输变电工程，为中国绿色硅谷2023年达到1000亿元产值规模提供了更加坚强、可靠的绿色动能。

一座变电站创下三个全省第一

乐山南500千伏输变电工程是目前四川省一次建成投运规模最大的500千伏智能变电站，被纳入国家“十四五”电网主网架规划，是川南片区500千伏立体双环网重要组成部分，设计容量480万千瓦安，本期360万千瓦安。

“该变电站新建铁塔14基、500千伏双回线路4.408千米，是四川第61座500千伏变电站，3台120万千瓦的主变压器同时投运，在四川电网500千伏变电站建设中尚属首次。”国网乐山供电公司建设部主任邓多告诉记者，乐山南500千伏输变电工程投运后，对优化乐山电网主网架结构，提高电网安全稳定水平，更好地满足中国绿色硅谷千亿产业园区发展用能需求具有十分重要的意义。

作为全省第一批属地建管的500千

伏输变电工程，国网乐山供电公司早早就将该工程作为争创国网优质工程金奖的工作目标。在项目建设中，该公司聚焦“绿色建造”，“节能导线”“装配式建筑物钢结构全检连接技术”“标准化预制成品构件”等新技术、新材料、新设备，克服了用电需求急、质量要求高、安全风险大、物资匹配难等难题，实现了“一次验收合格、一次创优”“零缺陷”移交的高目标。

“光我们首次在线路工程中采用的‘座地双摇臂抱杆组塔’施工技术就将组塔时间节约了一半。”国网乐山供电公司乐山南500千伏输变电工程业主项目部主要负责人李骁睿告诉记者，为保证项目进度，公司多次派专人赴主变压器、GIS、铁塔等厂家监造，反复研究物资运输方案，并在国网系统内跨省调拨解决700余吨钢结构。

现场施工“点多面广”、大量钢结构和主设备的大量吊装工作和最高峰400余人同时作业更使得施工现场安全风险复杂多变。“施工中，我们严格遵守安全制度和施工规范，全力保证作业现场安全和工程顺利投运。”国网乐山供电公司乐山南输变电工程业主项目部安全专员刘翔表示。

“这个变电站在全省500千伏变电站中一次性创下了规模最大、3台120万千瓦的主变压器第一次同时投运、第一批属地建管三个‘全省第一’，这些宝贵的经验都将为乐山电网的未来打下更好的基础。”国网乐山供电公司负责人表示。

新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

我市制造业招商引资“百日攻坚”行动(第三季)成果丰硕

本报讯(记者 张清)近日，记者从市经济合作外事局获悉，我市制造业招商引资“百日攻坚”行动(第三季)自今年5月开展以来，取得了丰硕的成果。全市共签约省外项目34个，投资金额达552.28亿元。

高位推动，广泛招引显活力。市委、市政府高度重视制造业招商引资工作，市委、市政府主要领导带队开展“走出去”“请进来”，会见重要企业客商，见证重大项目签约。同时，各县(市、区)和部门大力开展小分队“敲门招商”，通过各种渠道推进招商引资工作。据统计，“百日攻坚”期间，各级各部门累计开展“走出去”拜访对接200余批次，“请进来”考察洽谈300余批次，有力推进了重大招商引资项目对接洽谈、签约落地。

用活平台，招商引资添动能。先后举办或参加了第十九届西博会乐山投资推介会、四川(宁波)“百日攻坚”先进制造业投资推介会、第十一届泛长三角四川商会联

盟(乐山)交流考察活动、第二届国际氢能及燃料电池大会暨首届川渝氢能产业生态大会、第二十一屆“海科会”晶硅光伏新能源人才发展论坛等20余场活动，引导更多企业关注乐山、投资乐山。与协鑫集团、亿华通等行业龙头企业进行对接洽谈，推进了香港中国光大集团(乐山)循环产业园项目、云南硅旺(乐山)年产3万吨光伏配套材料工业硅项目等一批制造业项目的签约。

倾情服务，项目推进加速度。我市完善了招商引资工作流程图、负面清单、资源清单、需求清单，对重大招商引资项目实行“项目管家”和“一项目一专班”双重全生命周期服务，保障项目从签约到建成投产全过程高效畅通。同时，开展了制造业招商引资“百日攻坚”大调研，深入企业开展助力帮扶工作，化解问题20余个。推动海创尚纬年产10万吨动力电池负极材料一体化项目、铭帝集团光伏组件配套项目等30余个项目落地开工。

犍为:11.8万亩再生稻喜获丰收

本报讯(李慧)金秋十月，稻谷飘香。犍为11.8万亩再生稻喜获丰收。割稻机、收割机、入谷机、出稻谷……一幅幅火热的收割场景在犍为各县镇上演。

“我家种了3亩水稻，第一季收了3600多斤稻谷，再生稻又收了1600斤左右，村上推广的品种很不错。”昨(22)日，正在帮同村村民收割再生稻的犍为县寿保镇教家村村民杨方全一脸满足。

“犍为再生稻米质优良，口感好，有较高的市场优势和消费者口碑，我们与犍为县贸发水稻专业合作社、君哥家庭农场等大型种植户或粮农签订了购销合作协议，高于市场单斤收购价25%—30%进行收购。”在犍为县定文镇炮房村高标准农田里，正在进行再生稻现场收购的乐山惠田米业负责人范清说。

再生稻丰收，稳种有良方。犍为县再生稻种植年头已久，种植技术成熟，为示范带动扩面积，犍为与省农科院等合作，开展再生稻适宜性调查和“水、肥、气、热”改良，整合农业项目资金2175万元，推进实施高标准农田、田间灌溉渠系、蓄水提水等基础设施升级改造，划拨专项资金458万元用于再生稻农资补贴、试验示范和推广等。目前，犍为已建成水稻新品种试验和再生稻蓄留示范基地3个，

通过开展水稻比选，选出川优6203、宜香优2115、晶两优534等高产高质再生能力强的品种，今年再生稻扩种面积约2万亩。

“2022年，‘犍为再生稻米’荣获农产品地理标志，梁家山牌香米被中国粮油协会评为‘中国好粮油’称号。犍为地方品牌企业‘惠田米业’获得ISO9001质量管理体系认证、诚信管理体系认证、有机食品认证等多项认证。”犍为县农业农村局高级农艺师罗洪秀介绍，为提升犍为县再生稻知名度，犍为支持培育本地粮油加工龙头企业开展再生稻大米精深加工和品牌认证，鼓励企业积极参与农博会、农产品展销会等线上线下活动和抖音、淘宝等线上平台，并致力于糙米、胚芽米等新品研发，延长稻米产业链，提高行业整体竞争力和产品附加值，让更多种粮农户得实惠。

据了解，今年，犍为县水稻种植面积33.21万亩，总产量17.32万吨，再生稻蓄留11.8万亩，总产量1.42万吨，新增粮食产量1500万公斤以上，带动农民人均增收2000元。挖潜力扩面积、调结构提品质、创品牌促融合，犍为县因地制宜发展“中稻+再生稻”种植模式，巧施“粮”策，真正把“饭碗”牢牢端在了自己手上。

全面推进乡村振兴 加快建设农业强市

全国百位书画名家大型作品展在乐展出

本报讯(李宇杰 记者 鲁倩文)10月21日，由中国书法家协会、四川美术学院、四川省诗书画院、乐山市委宣传部指导，乐山市美术馆、乐山师范学院、嘉州画院支持，夹江县县委、县政府主办的“画说夹江千年纸”——全国百位书画名家大型作品展在乐山师范学院美术馆展出，吸引了众多市民、书画爱好者前来观展。

此次作品展涵盖篆、隶、草、行、楷等各种书体的书法作品，以及山水、花鸟、动物等特色鲜明的绘画作品，一同交织出浓浓相宣的文化盛宴。

“感觉很震撼，展出的作品风格多样、意境深远。”市民周晓凤说，

“这次带孩子一起来观展，希望他从小感受中华优秀传统文化的魅力。”

“这次展出的都是全国书画名家的作品，看了后很受启发。”乐山师范学院美术教师曾伟平说，“希望学生们都来看看，是一次非常好的学习机会。”

据了解，此次作品展全部采用夹江书画纸作画，全国130多名书画名家亲身实践，使用夹江书画纸创作，其中，创作国画作品94幅、书法作品41幅。本次展出是继在夹江禅意小镇展出后，在乐山的又一次展出，感兴趣市民可前往乐山师范学院美术馆(北校区实训楼4楼A区)参观，展览将持续至10月31日。

10月21日，犍为县罗城镇船形街社区在罗城镇船形街举行庆祝重阳节活动，该社区近200名老人欢聚一堂，共享欢乐幸福时光。

活动中，船形街社区新时代文明实践站和社区老协、老体协准备的大合唱《最美不过夕阳红》《罗城古镇雄风展》，歌伴舞《欢聚一堂》，小品《黄样》，女声独唱《拉着妈妈的手》，双簧表演《英雄就义》以及健身操表演等丰富多彩的文艺节目，将现场氛围推向高潮。演出结束后，摆在船形街的坝坝宴开席，参加活动的老人们共进午餐，共享美好生活。

图为坝坝宴热闹开席。
杨玉如 记者 张清 摄影报道

